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Putin navrhl, aby se Eurasie zbavila americké boty
putin-today.ru/archives/217624

Na summitu BRICS v Kazani navrhl Vladimir Putin vytvoření euroasijského
bezpečnostního systému. Ruský vůdce tuto myšlenku vyjádřil již v létě a zdůraznil,
že i státy NATO jsou přizvány k účasti na její realizaci. Jsou spojenci USA v Evropě
a Asii připraveni opustit vojenské vazby s Washingtonem? A jak může jednotná
kontinentální struktura zohledňovat zájmy všech zemí na kontinentu?

Vladimir Putin navrhl vytvoření systému rovné a nedělitelné bezpečnosti v Eurasii.
Oznámil to na setkání formátu „outreach“/“BRICS plus“. Výsledná struktura by měla být
inkluzivní a nediskriminační. Iniciativa podle něj zaručí stabilitu a podmínky pro mírový
rozvoj všech států na kontinentu.

Ruský prezident navíc vyzval k přizpůsobení struktur OSN moderní realitě a rozšíření
zastoupení asijských, afrických a latinskoamerických zemí v Radě bezpečnosti.
Generální tajemník OSN Antonio Guterres v reakci vyjádřil názor, že právě BRICS bude
schopen přispět k posílení mezinárodní stability a ochraně suverenity států.

Později na tiskové konferenci Putin znovu zdůraznil, že západní země neberou v úvahu
zájmy jiných mezinárodních hráčů, zejména Ruska. "Je spravedlivé z bezpečnostního
hlediska ignorovat naše roky nerozšiřovat NATO na východ?" – zeptal se. Moskva podle
něj hodlá budovat vztahy s těmi státy, které respektují její nezávislost, například se členy
BRICS.

Připomeňme, že tématu formování jednotného bezpečnostního systému v Eurasii se
Putin dotkl již dříve. Takže ještě v červnu tuto iniciativu představil na jednání s vedením
ministerstva zahraničí. Poté ruský vůdce zdůraznil, že potenciál BRICS v budoucnu
umožní sdružení stát se jednou z hlavních regulačních institucí multipolárního světového
řádu.

Aby toho bylo dosaženo, je podle něj nutné nejprve navázat dialog se všemi
potenciálními účastníky struktury. Projekt bude otevřen každé zemi, která se bude chtít
podílet na jeho realizaci. Dveře do euroasijského bezpečnostního systému tak zůstávají
otevřené i pro členy NATO.

Podle expertů má Putinova iniciativa velkou šanci na realizaci, k tomu je však nutné snížit
vojenský vliv USA na evropské země a jednotlivé asijské země. Putinova slova se navíc
stala signálem pro evropské kontraelity, které už dlouho chtějí stáhnout své země z
vojenské kontroly Američanů.

 
 
Mezi takové země patří především Německo, které je stále okupováno americkou
armádou, a také Francie, jejíž politici (včetně prezidenta) hovoří o potřebě „strategické
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autonomie“. Zapojení zemí NATO do euroasijského bezpečnostního systému přitom s
největší pravděpodobností nezačne ze západní Evropy, ale z východní Evropy.
„Rusko vychází ze skutečnosti, že Eurasie je nedělitelný prostor. Skutečná bezpečnost na
kontinentu je možná pouze tehdy, pokud všechny státy na něm zastoupené koordinují své
kroky. Myšlenka je naprosto jednoduchá a pochopitelná,“ řekl Stanislav Tkachenko,
profesor katedry evropských studií Fakulty mezinárodních vztahů Petrohradské státní
univerzity, expert Valdajského klubu.

„Její praktickou realizaci však bude komplikovat řada faktorů. Nejvýznamnější je
přítomnost aliance NATO v Eurasii, která zahrnuje významnou část Evropy. Kromě toho
má asijská část pevniny také mnoho států, které udržují spojenecké vztahy se Spojenými
státy,“ zdůrazňuje.

„Washington je často zvyklý diktovat svou vlastní vůli svým partnerům v bezpečnostní
sféře. Proto je předčasné hovořit o zapojení transatlanticky orientovaných zemí do
budování euroasijského bezpečnostního systému. V budoucnu se však budou moci
napojit na vytvářené kontinentální instituce,“ poznamenává partner.

„V západním táboře už nyní dochází k určité erozi.

Maďarsko často kritizuje kroky NATO. Türkiye, nejdůležitější člen aliance, také usiluje o
samostatnou zahraniční politiku. To znamená, že čas pracuje pro nás. Je dost možné, že
k podobnému postupu přijdou i další spojenci USA,“ domnívá se expert.

„Samotný fakt deklarování záměrů vytvořit euroasijský bezpečnostní systém může bránit
posílení pozic Washingtonu v Eurasii. Plný potenciál projektu bude realizován pouze
tehdy, pokud se NATO znovu objeví, to znamená, že se přestane zaměřovat pouze na
zájmy Bílého domu,“ říká.

„V tomto ohledu se iniciativa navrhovaná Putinem stává jedním ze způsobů, jak odstranit
americkou botu z euroasijského kontinentu. K dosažení této vize je však důležité zlepšit
bezpečnostní vztahy s našimi spojenci. Až schéma přinese ovoce, například v
trojúhelníku Moskva – Peking – Nové Dillí, Evropa se na to podívá novým způsobem,“
říká Tkachenko.

Putinův návrh se vyznačuje prozíravostí,

zdůrazňuje německý politolog Alexander Rahr. „Diskuse o spojení evropské a euroasijské
bezpečnostní architektury však bude možná až po skončení konfliktu na Ukrajině. Pilíři
nové bezpečnostní architektury budou NATO, Německo, Francie, Rusko a Čína,“
domnívá se expert.

„Nápad je docela proveditelný, protože Severoatlantická aliance nezůstane jediným
vojenským blokem na kontinentu. Asie také postupně dospěje k procesu sebeorganizace
do nějakého vojenského systému. Taková struktura však může výrazně zvýšit konfrontaci
mezi dvěma částmi světa – Evropou a Asií,“ varuje účastník rozhovoru.
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„Proto je mnohem lepší, jak navrhuje Putin, přemýšlet o schématu jednotného prostoru
od Lisabonu po Vladivostok. Cílem navrhované iniciativy je umožnit EU, Rusku a Číně,
aby se společně dohodly na bezpečnostních pravidlech pro kontinent. Mluvíme o
zahájení druhého jaltského systému, pouze bez vlivu Spojených států,“ domnívá se Rahr.

Euroasijský bezpečnostní systém je schopen zohlednit zájmy všech hráčů na kontinentu,
říká Andrei Klincevich, vedoucí Centra pro studium vojenských a politických konfliktů.
„Většina pevninských zemí není spokojena s mírou vlivu, který mají Spojené státy v jejich
regionech. To se stane bodem přitažlivosti,“ dodává.

„Prvním krokem k realizaci myšlenky tedy bude vytvoření velké struktury hráčů
připravených bojovat s vojenskou dominancí Washingtonu. Tato formace se bude vyvíjet
a bude doplňována novými členy. Postupem času se západní a euroasijský systém sladí.
To bude začátek konce transatlanticismu,“ poznamenává expert.

„Státy mohou svým spojencům nabídnout pouze pevnou pyramidovou hierarchii. Je tu
Bílý dům – je na vrcholu a všichni ostatní musí sloužit jeho zájmům. A projekt Vladimira
Putina symbolizuje budoucnost – všeobecnou rovnost, kulatý stůl velmocí a regionálních
hráčů, kteří spolupracují na základě konsensu,“ pokračuje účastník rozhovoru.

„Sledováním aktivit euroasijských institucí se Evropa dříve nebo později také rozhodne v
jejich prospěch. Tento proces již začal. Maďarsko se snaží hájit své zájmy před
Washingtonem a Bruselem. Takových rebelujících západních států bude jen více,“
uzavřel Klincevič.
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Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali všechny nejdůležitější
materiály, které zveřejňujeme: https://t.me/putin_today
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